
NOTION DE TORSEUR 

 

Torseurs – 2020 1 B.U 

1. Relation fondamentale : 

 

Soit 𝑅⃗  une force appliquée en M et deux points quelconques A et B.  

 

 

𝐌𝐀(𝑹⃗⃗ ) ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  
= 𝑨𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗  Λ  𝑹⃗⃗  et 𝐌𝐁(𝑹⃗⃗ ) ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  

= 𝑩𝑴 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   Λ  𝑹⃗⃗  

 

Or 𝑩𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  + 𝑨𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ donc 𝑴𝑩( 𝑹⃗⃗  ) ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗
= 𝐌𝐀( 𝑹⃗⃗  ) ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗

+ 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗   Λ  𝑹⃗⃗  

 
 
 

2. Torseurs : 

 

Soient n forces Fi appliquées d’un solide 1 sur un solide 2. 

Soit A un point quelconque et Mi les points d’application des forces. 
 

 

   𝑅 ( 12 )⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   =  𝐹𝑖⃗⃗  ⃗ : résultante du torseur associé à l’action de 1 sur 2. 

A( 1  2 ) =  

   MA(12) ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗=  ( 𝐴𝑀𝑖⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  Λ 𝐹𝑖⃗⃗  ⃗  ) : moment résultant au point A de 1 sur 2. 

 

 

Cas particuliers : 

     0⃗  

𝑅⃗  = 0⃗  ; 𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   0⃗   A(1  2) =    Ce torseur est un couple. 

     𝑀𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

 

     𝑅𝐴⃗⃗⃗⃗  

 𝑅 ⃗⃗  ⃗ 0⃗  ; 𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  = 0⃗   A( 1  2 ) =    Ce torseur est un glisseur. 

      0⃗  

 

 

 

Expression analytique : 

 

   XA LA 

A( 1  2 ) =  YA MA 

 

   ZA NA 
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𝐹(12)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 
𝑀𝐴(12)⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   


